
ATA DA 009ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 28 DE FEVEREIRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar - Cesar Valduga – Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro – Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch 

– Dóia Guglielmi – Dr. Vicente Caropreso - 

Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio 

– Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – 

José Milton Scheffer - Luciane Carminatti – Marcos 

Vieira – Mário Marcondes – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus - Narcizo Parisotto 

– Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro – Ricardo Guidi – 

Roberto Salum - Serafim Venzon – Silvio Dreveck – 

Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Silvio Dreveck 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Confirma que 

vai continuar a luta junto ao governo estadual e 

Secretaria da Fazenda, para adesão a regra do 

Conselho Nacional de Política Fazendária, confaz, 

que trata da isenção do ICMs da micro e pequena 

geração de energia, citando que só Santa Catarina 

e Paraná não aderiram.  

 Critica as isenções fiscais que o estado 

oferece as empresas, e que o Tribunal de Contas 

tem questionado que muitas vezes são obscuras e 

mal explicadas, e que infelizmente a legislação 

brasileira protege. Registra que protocolou 

projeto na perspectiva de transparência das 

renuncias fiscais para alguns empresários, 



entendendo que são recursos públicos que não são 

cobrados, e que são investimentos que faltam para 

a educação, a segurança e a área da saúde. 

Comunica que participou em Bom Retiro de 

debate com agricultores da família, que tratou 

sobre falta de energia no interior e em algumas 

comunidades dos municípios, justificando que 

alguns produtores ficam até cinco dias sem energia 

elétrica. 

Encerra cumprimentando a Celesc, e os 

funcionários, por terem recebido homenagem e serem 

o segundo melhor órgão público do Brasil no 

atendimento à população.  

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado Dirceu Dresch pelo assunto 

do pronunciamento, externando sua defesa 

intransigente da isenção de tributos na geração de 

qualquer tipo de energia renovável, bem como seu 

apoio. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Discorre 

sobre questão de a Caixa Econômica e o Banco do 

Brasil, ditos bancos populares, não 

disponibilizarem atendimento com servidor no 

caixa, mas apenas caixa eletrônico, para 

pagamentos de água e luz, e considera tal fato um 

descaso com aquelas pessoas que possuem 

dificuldade em manusear as referidas máquinas nas 

agências bancárias. 

 Parabeniza o Delegado Geral Marcos Ghizoni 

Júnior por comandar eficazmente a Polícia Civil e 

desenvolver um trabalho combativo à criminalidade 

no estado de Santa Catarina, bem como a 

valorização aos policiais civis da instituição que 

prestam um serviço relevante à sociedade 

catarinense mesmo com número reduzido de 

servidores.  

 

Deputado Mário Marcondes (Aparteante) – 

Cumprimenta e corrobora a fala do deputado 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 



DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Reporta-se 

à visita ao Cepon, ocorrida no dia 22 de 

fevereiro, entidade dirigida por Maria Tereza 

Evangelista Scholler, ressaltando o trabalho 

social e humanitário da equipe em prol dos 

acometidos de câncer no estado de Santa Catarina, 

e acrescenta que, naquela oportunidade, encontrou 

o secretário adjunto da Saúde, dr. Marcelo Lemos 

dos Reis, para tratar sobre a inauguração do 

Centro Cirúrgico da UTI, programado para abril de 

2018. Parabeniza a direção do Centro de Pesquisas 

Oncológicas, e espera que o dr. Eduardo Pinho 

Moreira cumpra o repasse constitucional aprovado 

na Casa Legislativa de 14%, em 2018, e de 15%, em 

2019, aprimorando a qualidade da saúde aos 

catarinenses. 

No segundo momento, faz alusão à situação da 

segurança pública no estado, esperando que o atual 

governador e representantes das Polícias Civil e 

Militar atuem com firmeza para combater a 

insegurança instalada em Santa Catarina, ao mesmo 

tempo em que manifesta apoio à atitude do 

presidente Michel Temer ao decretar a ocupação 

militar no Rio de Janeiro.    

Acredita que o governador dará prioridade às 

áreas da saúde e da segurança, com suporte do 

Parlamento às leis para mudar a sistemática de 

operação das referidas corporações do estado. 

[Taquígrafa: Elzamar]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PRB 

 DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Relembra os 

acontecimentos do dia anterior, concordando com 

aqueles que afirmaram que foi uma situação 

constrangedora, porque as pessoas que estiveram no 

plenário para promover todo aquele barulho não 

vieram espontaneamente, faziam parte de 

organizações da CUT e do PT. Desta forma, 

considera que o fato não o afetou.  

 Também interpela os deputados Dirceu Dresch e 

Maurício Eskuklark que se pronunciaram a respeito 



do fato e do seu posicionamento. Ao jornalista 

Upiara Boschi, que publicou artigo referindo-se 

aos acontecimentos daquela sessão, responde que a 

imprensa deve sempre olhar os dois lados de um 

fato, e que essa capacidade só vem com a 

maturidade.  

 Procede à apresentação de imagens que mostram 

o grande número de acidentes fatais que acontecem 

na BR-470, lamentando que apresar das promessas 

dos governantes, nada tem sido feito para dar 

maior segurança àqueles que trafegam por aquela 

rodovia. [Taquígrafa: Sara]  

  

 Partido: PT       

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Lembra 

que o papel do Parlamento não é de Poder 

Executivo, o que está previsto na Constituição é 

fiscalizar, legislar, denunciar e propor projetos. 

 Comenta sobre a situação da saúde no estado, 

que muito preocupa os catarinenses, questionando o 

governo estadual que entrou com a Adin, Ação 

Direta de Inconstitucionalidade, no Supremo 

Tribunal Federal, contra a emenda constitucional 

que aumentou o percentual do orçamento que cabe à 

saúde de 12% para 15%. O governador alega que a 

emenda é inconstitucional e justifica também que 

há um cenário de crise financeira que atinge todos 

os estados brasileiros, impossibilitando cumprir o 

que foi proposto pelos deputados. 

 Finaliza, afirmando que o governo se nega a 

investir mais recursos na saúde pela incompetência 

de gestão, o que resulta em milhares de pessoas 

sem atendimento. Também critica as renuncias 

fiscais para algumas empresas, com sigilo de 

informações e dos beneficiados com isenção de 

impostos. [Taquígrafa: Ana Maria] 

     

 Partido: PCdoB 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Discorre 

sobre o lançamento da Rede de Cooperação Acadêmica 

Lixo Zero, na Udesc, e participação da UFSC, IFSC, 

Instituto Lixo Zero Brasil e a Universidade de 

Massey, da Nova Zelândia, instituição líder na 

promoção do desenvolvimento sustentável. O evento 



visa desenvolver e disseminar pesquisas, 

tecnologias e ciências relacionadas a programas de 

sustentabilidade e lixo zero. Menciona palestra 

internacional com o professor italiano Alessio 

Ciacci, que abordou o tema ‘Inovação política e 

lixo zero’.  

Cita o Projeto de Resolução n. 03/2016, que 

trata da implantação do programa Carbono Zero, no 

domínio da Assembleia Legislativa, o qual prevê a 

realização de um inventário sobre a emissão de 

dióxido de carbono, plantio de árvores e outros 

meios para compensar a emissão de carbono gerada 

nas dependências da Casa Legislativa e nas 

atividades realizadas fora, bem como a criação do 

selo ‘carbono zero’ para empresas fornecedoras ou 

prestadoras de serviço que praticam a redução da 

emissão de gases de efeito estufa.  

Comenta a tramitação do Projeto de Resolução 

n. 07/2017, com o objetivo de prevenir o uso de 

equipamentos eficientes na economia de energia e 

água, entre outros. Afirma que as ações realizadas 

no Poder Legislativo são percebidas pela sociedade 

e, na atualidade, frente aos avanços tecnológicos 

os custos podem ser reduzidos com intenção de 

buscar o referencial na questão da 

responsabilidade ambiental. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0017/2017, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar, solicitando ao 

secretário de estado da Saúde, informações acerca 

de quais contratos realizados pela secretaria de 

estado da Saúde estão vigentes, bem como quais 

empresas figuram nos referidos contratos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado 

Moção n. 0028/2018, de autoria dos deputados 

Aldo Schneider e Gelson Merisio, cumprimentando o 

senhor Divaldo Pereira Franco pela dedicação à 

doutrina espírita e pelo trabalho de caridade 

oferecido a pessoas do mundo todo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0106/2018, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch, solicitando ao diretor 

presidente da Agência de Fomento do Estado de 

Santa Catarina, informações referentes à 

quantidade de funcionários que o Badesc possui 

atualmente em seu quadro funcional e a quantidade 

em cada uma das Gerências Regionais, bem como 

quantas operações foram realizadas no programa 

Badesc Cidades, entre 1º de janeiro de 2016 e 31 

de janeiro de 2018. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0093/2018, 0094/2018 e 

0095/2018, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 0096/2018, de autoria do deputado Cesar 

Valduga; 0097/2018, de autoria do deputado Dirceu 

Dresch; 0098/2018, de autoria do deputado Padre 

Pedro Baldissera; 0099/2018 e 0100/2018, de 

autoria do deputado Aldo Schneider; 0101/2018, de 

autoria do deputado Dr. Vicente Caropreso; 

0102/2018, 0103/2018 a 0104/2018, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; e, 0105/2018, de autoria 

do deputado Neodi Saretta. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 



art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0047/2018, 0048/2018 e 0051/2018, de autoria do 

deputado Mário Marcondes; 0049/2018 e 0050/2018, 

de autoria do deputado Aldo Schneider; 0052/2018 

de autoria do deputado Neodi Saretta; 0053/2018, 

de autoria do deputado Antônio Aguiar; e, 

0054/2018, de autoria do deputado Fernando Coruja.  

Neste momento, a Presidência, concede a 

palavra ao deputado Fernando Coruja para discutir 

a indicação n. 0054/2018, que salienta a 

necessidade de empenho do governador na aplicação 

de recursos de 14% para amenizar a alarmante 

situação da saúde no estado catarinense, 

especificamente no Hospital Tereza Ramos, em 

Lages. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Elzamar]           

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) - Manifesta-se 

sobre a importância de investimento na Educação 

catarinense. Registra que mais de um milhão e meio 

de crianças estão matriculadas na educação 

infantil, 839 mil no ensino fundamental, e 239 mil 

no ensino médio e profissionalizante, além de 73 

mil no ensino de jovens e adultos, e outros 27 mil 

na educação especial, ressaltando que grande parte 

dos alunos seguem na rede pública de ensino.  

 Declara que, em visita a centenas de escolas 

por todo o estado, tem constatado problemas 

estruturais acarretados pela falta de recursos 

para garantir a segurança de alunos e professores. 

Neste sentido, comenta que enviou dezenas de 

indicações ao governo do estado, muitas delas 

atendidas prontamente, mas ainda há muito a ser 

feito. 

 Também relata que, dos recursos conquistados 

com a aprovação das emendas impositivas, após 

ouvir a comunidade, propôs que quase 30% da parte 

que lhe cabia fosse destinada à Educação e o 

restante para a Saúde e Infraestrutura. Conclama 

um esforço do Parlamento para intensificar as 



ações em prol da melhoria da infraestrutura e de 

investimentos na educação pública em nosso estado.  

 Pondera que os investimentos na Educação devem 

ser proporcionais à expectativa e ao desejo dos 

catarinenses para que o estado cresça e se 

desenvolva cada vez mais, asseverando que educação 

é sinal de melhores condições de vida, de 

qualificação profissional para atrair empresas e 

garantir geração de emprego e renda para todos. 

[Taquígrafa: Sara]  

   

 DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – Faz 

prestação de contas das atividades desenvolvidas 

durante o período que esteve à frente como 

secretário da área da saúde estadual. Comenta que 

se dedicou em tempo integral ao cargo, em manter e 

aprimorar o serviço de atendimento à população. 

Cita que sofreu com o atraso de pagamentos aos 

prestadores de serviços e fornecedores, o que 

causou implicações negativas no dia a dia do 

funcionamento da secretaria. 

 Relata que foi em busca de medidas de 

contenção de despesas, e que teve que tomar 

atitudes radicais, como a revisão de contratos. 

Informa também que implantou avanços na gestão de 

hospitais de administração direta e que a 

informatização feita pelos técnicos da SES, 

permitiu maior controle de custos e combate ao 

desperdício. 

 Encerra apelando ao governador e a Secretaria 

da Fazenda, urgência e necessidade de dotar o 

órgão de mecanismos que garantam a sua 

independência no gerenciamento dos recursos 

orçamentários previstos em lei. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

 DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO (Orador) – Reporta-se 

a projeto de lei protocolado na Casa referente à 

questão de produção e comercialização de peixes de 

água doce, alegando que Santa Catarina tem 

aproximadamente 30 mil produtores ligados ao setor 

que necessitam regularizar suas atividades, porém 

devido aos trâmites burocráticos deixam de 

recolher os tributos e o desenvolvimento econômico 



fica aquém do desejado. Assim, solicita apoio dos 

nobres colegas parlamentares na aprovação da 

matéria. [Taquígrafa: Sílvia] 

  

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental.  

 


